

警方千里追凶 逃亡21年落网

本报记者●金丽 通讯员●刘畅

“跑了这么多年,这一天还是来了……”2023年6月4日19时,一辆警车驶过呼伦贝尔市鄂温克族自治旗巴彦托海镇中央街,车上是身负命案逃亡21年的犯罪嫌疑人朱某某和押解其返程的“2002·5·11”命案积案专案组民警。透过车窗望向一闪而过的街景,朱某某不禁喃喃自语着。

时间回溯至2002年5月8日,时年31岁的朱某某驾驶出租车在途经鄂温克旗一嘎查域内时,将车中乘客包某载至郊外强奸杀害。作案后,朱某某潜逃。

案发后,鄂温克旗公安局迅速成立专案组,调集精干警力侦办此案。经过前期工作,民警很快锁定犯罪嫌疑人朱某某,并围绕其社会关系走访调查,深入分析其逃跑方向。然而,由于受到当年侦查条件的限制,且现场遗留线索极少,专案组虽然多次组织警力走访追查,但始终未能发现其踪迹。至此,朱某某从警方侦查视线中消失。

案犯在逃,是受害人家属的心结,也成了鄂温克公安的“心债”,专案组始终未放弃对嫌疑人朱某某的追踪研判,21年间,针对每一条存在可能性线索的痕迹都要反复推敲,专



嫌疑人落网归案。

案组成员足迹横跨东北、华北地区,多次奔赴黑、吉、辽、鲁、晋、冀等省份开展线索核实工作。在无数个不眠的夜晚,万家灯火前,肩负追逃重任的民警们辗转在办案路上,于百转千回中寻找朱某某逃亡的蛛丝马迹。

2023年,鄂温克旗公安局党委将命案积案攻坚作为工作重点,以刑侦改革为抓手,配齐配强专案组成员继续全力攻坚。近期,在呼伦贝尔市公安局的大力支持下,经过进一步分析、结合长期侦查工作收集的线索,专案组终于发现犯罪嫌疑人朱某某在黑龙省七台河市的轨迹,并于6月2日20时许在七台河市桃山分局警方配合下将犯罪嫌疑人朱某某抓捕归案。经审讯,朱某某对当年强奸杀害乘客包某的犯罪行为供认不讳。

经讯问,朱某某供述,在逃亡的21年间,他隐姓埋名流窜多地,以打零工为生,从不敢使用自己的身份信息,甚至生病都不敢外出就医,一直过着惶惶不可终日的生活。当冰冷的手铐戴上双手一瞬间,他才意识到法网恢恢疏而不漏,自己终究要为当年的恶行接受法律的严惩。

包头稀土高新区警方4小时侦破系列砸车玻璃盗窃案

本报讯(记者肖明 通讯员曹益赫)日前,包头市公安局稀土高新区分局依托“情指行”一体化运行机制,四小时侦破系列砸车玻璃盗窃案。

近日,该局连续接到多起情指中心下派110警情:辖区内有多辆高档轿车玻璃被砸,车内物品被盗。经稀土路派出所现场调查,共有十二辆高档轿车

玻璃被砸。办案民警初步分析,以上案件作案手法相同,极有可能为同一伙人作案。随后,民警经过工作锁定了三名嫌疑人。同时,民警研判出被盗车内的两部被盗华为手机已流入鄂尔多斯市。随即与鄂尔多斯市东胜区警方密切警务协作并联合展开抓捕,当日成功将三名嫌疑人抓获。

经审讯,三名犯罪嫌疑人对在包头市采取砸车玻璃盗窃车内财物的违法行为供认不讳。

目前,此案正在进一步侦办中。

警方提示:车主尽量将车辆停放在监控区域,切忌将手机、现金等贵重物品随意放置在车内,以免犯罪分子见财起意,造成不必要的财产损失。

破获非法采矿案 追赃挽损160万元

薛家湾讯 近日,鄂尔多斯市准格尔旗公安局环食药侦大队通过扩线深挖成功破获一起涉案金额223万元的非法采矿案,刑事拘留2人,追赃挽损160万元。

2023年5月,准格尔旗公安局环食药侦大队民警在深挖一起在侦案件时,发现刘某某涉嫌盗采矿产资源犯罪,后办案民警

通过“准格尔公安智慧大脑”系统综合分析研判,深挖扩线,迅速查明刘某某、石某为牟取暴利,在未办理采矿许可证的情况下,雇佣机械在准格尔旗薛家湾镇一山沟内盗采煤炭资源,并将盗采的4200余吨原煤对外销售。

目前,犯罪嫌疑人刘某某、石某已被准

格尔旗公安局依法刑事拘留,该案正在进一步办理中。

警方提示:非法采矿行为不但破坏了矿产资源和生态环境,极易造成山体坍塌等生态危险,还损害了社会公共利益,严重侵害国家对矿产资源的所有权,涉嫌违法犯罪。(准格尔旗公安局供稿)

砸车窗盗取财物 疯狂作案30余起

本报记者●宋宏颖 通讯员●于世波●于方

近日,赤峰市阿鲁科尔沁旗公安局经过13天的不懈奋战,将疯狂作案30余起的犯罪嫌疑人苏某图抓捕归案,宣告系列砸车窗盗取车内财物案成功侦破。

4月23日早晨,天山镇居民赵某某向阿鲁科尔沁旗公安局刑警大队报警称,他停放在楼下的车窗玻璃被人给砸了,放在车内装有4000余元现金的包被盗。

当日,还有部分群众发现自己停放在小区内的汽车玻璃被砸,车内财物被洗劫一空。一时间,砸车玻璃盗窃案打破了天山小镇的宁静,有车一族人人感到自危。

刑警大队接警后,鉴于案情重大,迅速将案情汇报至旗公安局党委。政府副旗长、公安局党委书记、局长王京龙当即做出指示:“系列砸车盗窃案案情重大,社会影响极其恶劣,侦破此案关系民生,关乎社会稳定,刑侦大队要全力以赴,相关警种密切配合,尽快侦破此案,还祥和安宁与天山人民群众。”

当天,由刑侦大队牵头,与相关警种协同成立专案组,召开案情分析研判会,判定这几起案子可能是一人所为,遂制定了侦查方案,详细分工,明确任务,协同配合,整个侦查工作迅速有序开展。

办案民警对被砸车辆案发地点及周边公共监控录像进行调取,但是,因为该路段较为偏僻,监控设施不是很完善,办案民警依靠仅有的监控录像大致锁定了几个目标,后经工作大都被排除了。

不久,办案民警又发现4月25日凌晨,

天山镇某小区的监控录像中出现了一名身穿迷彩服头戴帽子脸蒙面纱的可疑男子,该男子就地取材,拿起路边的石头,将一停放在马路边上的车辆副驾驶一侧玻璃砸碎,把副驾驶座椅上的一个蓝色手提包盗走。在返回途中,又将两辆车车窗玻璃砸碎,将受害人车内的财物一扫而空。

犯罪嫌疑人具有很强的反侦查意识,在砸车盗窃和逃离的过程始终刻意躲避着摄像头,侦查员没能获取其正面图像,仅获取到嫌疑人侧面的大概体貌特征。视频追踪至小路时,嫌疑人便消失在茫茫夜色之中,侦查员并未获取到更有价值的信息。

面对这种情况,专案组决定,在继续加强对监控视频查控的同时,使用传统的侦查方法——蹲坑守候。每当夜色降临,侦查员们身着便衣,分别在位置较偏、监控稀疏小区停车位附近隐蔽蹲守。但是,犯罪嫌疑人十分狡猾,作案毫无规律,却又在天山镇中心区域实施了砸车盗窃。这之后,嫌疑人就蛰伏起来,案件的侦破工作陷入僵局。

“道高一尺,魔高一丈”。刑侦大队与专案组再次召开研判分析会,将之前砸车的案情和被盗财物进行梳理,发现重大线索:有一被害人手机在砸车后被盗取,之后,犯罪嫌疑人并未在其它车内盗取手机,侦查员感到这是破案的一个突破口。经侦查员进一步调查走访和深度精准技术研判,发现阿鲁科尔沁旗籍男子苏某图曾短暂拨打过该被盗手机,且该男子有盗窃犯

罪前科,体貌特征与视频中的嫌疑人大体相似,在案发时段内苏某图经常住在天山镇一旅店内,此人也在网吧内有落脚痕迹。专案组综合以上信息,确定该男子具有重大作案嫌疑。

时间紧迫,刻不容缓。阿鲁科尔沁旗公安局迅速下达了抓捕嫌疑人苏某图的指令。专案组民警经侦查发现,嫌疑人苏某图已潜伏赤峰城区。5月5日,阿鲁科尔沁旗公安局向赤峰市公安局技网支队、刑侦支队及松山区公安分局请求援助。各兄弟单位迅速启动跨区域合成作战机制,当日对此人的行踪进行研判发现,嫌疑人苏某图在赤峰市内有开房记录,并掌握其当天曾去一彩票站打印彩票。专案组民警迅速前往赤峰城区,对苏某图进行抓捕。当晚,在赤峰市区一烧烤店内,专案组民警将正在吃喝的犯罪嫌疑人苏某图成功抓获,并连夜押解回阿鲁科尔沁旗公安局。

犯罪嫌疑人苏某图到案后,起初拒不交代犯罪事实。在大量证据面前,犯罪嫌疑人最终陆续交代了其在天山镇、赤峰市区等地疯狂砸车盗窃的犯罪事实,并交代其砸车盗窃得手之后,大多前往赤峰市区的洗浴中心、高档饭店、KTV等场所,将偷盗得来的现金挥霍掉,钱花没了,或回到天山镇、或在赤峰城区继续砸车盗窃,在不到两个月的时间里,疯狂砸车盗窃作案30余起,盗窃现金3万余元及其他烟酒等财物全部挥霍一空。

野外流动聚众赌博 警方循线捣毁窝点

天义讯 近日,赤峰市宁城县公安局汐子派出所成功捣毁一处野外流动赌博窝点,一举抓获主要团伙成员7人。

6月7日凌晨,汐子派出所接到线索:在辖区柏林营子村工业园区附近树林内有人赌博,人数较多,并且有人望风。汐子派出所立即组织精干警力对赌博窝点进行秘密侦查。经查,发现该赌博团伙具有较强的反侦查意识。他们将赌博窝点选在人烟稀少的野外一处低洼的沙坑处,周围树木高耸,形成天然屏障。赌场搭建简易帐篷,设有多名专人望风,并配有对讲机,现场抓捕难度较大。

连续几天,该赌博窝点频繁更换位置,民警根据该野外赌场的地形特点分析研判,制定了周密的抓捕方案,在确定抓捕时机成熟后,立即组织实施抓捕,一举将7名团伙骨干成员全部抓获。

经审讯,孟某等人对其组织赌博的犯罪行为供认不讳。目前,警方已对犯罪嫌疑人孟某等7人采取刑事强制措施,该案正在进一步深挖扩线中。

(雷明阳)

亮剑盗采矿产犯罪 警方抓获10名嫌犯

本报讯(记者李亮)今年以来,鄂尔多斯市公安局东胜分局环食药侦大队以“昆仑2023”和“生态安全屏障守卫”专项行动为牵引,扎实推进“全市打击盗采矿产资源行为专项整治行动”,依法履职、主动介入、深挖线索,集中查办5起非法盗采煤炭资源犯罪案件,抓获犯罪嫌疑人10人,切实维护了东胜生态环境和自然资源安全。

2023年1月,该大队接到鄂尔多斯市自然资源局东胜区分局移交线索,有人在东胜区铜川镇添漫梁村马家渠社私挖煤田。得到这一线索后,大队领导高度重视,并抽调精干警力进行侦查。

经过大量的摸排侦查后,办案民警发现,2022年12月中旬,犯罪嫌疑人柴某某伙同柴某、郭某某、刘某某3人,在未经相关部门审批的情况下,在东胜区铜川镇添漫梁村马家渠社非法盗采煤炭资源600余吨,销售金额17万元。4名犯罪嫌疑人到案后,侦查民警循线深挖、扩大战果,又据此相继破获刘某某等4人非法采矿案、白某某等7人非法采矿案、张某某等7人非法采矿案、胡某某等4人非法采矿案,涉案非法盗采煤炭资源累计5000余吨,涉案金额近200万元。

上述5起案件中犯罪嫌疑人有相互交织的情形,目前,涉案的10名犯罪嫌疑人因涉嫌非法采矿罪已被东胜警方依法采取刑事强制措施。